

用心 用力 用情

市法院加强与改进与人大代表、政协委员联络工作



市法院“四步工作法”多元化解矛盾纠纷

近日,南通市仲裁委员会仲裁员来到市法院现场办公,针对陈某等人诉启东某大型房地产开发商20余件商品房销售合同纠纷案件进行仲裁,现场化解13件,另有34件同类型案件通过支付令方式立案。

今年下半年,上述房地产开发商旗下多家物业公司陆续向市法院提起商品房销售合同纠纷案件。首批案件超200件,均为业主逾期未支付房款的纠纷。市法院收案后,认为该批案件数量多、案情清晰、矛盾较小,且被告多在外地,应诉不便,可探索通过多元化方式化解。

在对案件进行分类研究后,市法院决定采用“四步工作法”进行化解。第一步是电话调解,与所有被告逐一电话取得联系,尝试电话调解或约定在法院人民调解室现场调解的时间。第二步是现场调解,部分周边地区的被告者在接到电话通知后,愿意到法院进行诉前调解,这部分案件由人民调解员主持现场调解,如诉前调解成功,通过引导当事人申请司法确认,由法院出具确认调解协议效力的裁定书。调解不成功的,也可以记录下基本情况,如双方争议焦点、身份信息、送达地址等,为审理阶段打好基础。第三步是仲裁分流,部分当事人自愿通过仲裁方式化解纠纷,为方便双方,市法院主动与南通市仲裁委员会联系,邀请其到法院现场办公。第四步是申请支付令,对无法电话联系的当事人采取支付令的方式,首批支付令40件已经完结,包括撤回19件、转立案9件、生效后可申请执行12件。经过多方努力,目前该系列案件已经取得明显进展。(江明霞)

市法院诉前调解“情理法”并举获赞

近日,市法院成功调解一起赡养费纠纷。俗话说“清官难断家务事”,面对剪不断、理还乱的家庭纠纷,调解法官首先打出感情牌,引导双方顾念多年感情,血缘亲情,把矛盾纠纷讲出来,化解开。再打出法律牌,向双方进行法律释明,不管是儿子还是女儿,都有赡养老人的义务。经过调解,4名子女一致同意支付母亲的医疗费、护理费等。次日,申请人通过12345公共服务热线平台对法院工作表示感谢。

据悉,市法院在立案审查时,根据案件具体情况,对家事纠纷、相邻关系、小额债务、消费者权益保护、交通事故、医疗纠纷、物业管理等适宜调解的纠纷积极引导当事人诉前调解。今年以来,诉前调解案件584件,结案571件,调成或撤回450件,调撤率高达78.81%,未调成案件则及时转入立案,保障了当事人诉权。(江明霞)

市法院邀请边检官兵观摩庭审深化拥军

为进一步加强与边检官兵沟通联络,不断深化司法拥军工作力度,近日,市法院邀请启东边检站官兵来院观摩了一起盗窃案件的庭审。

边检官兵们认真旁听了庭审全过程,深入了解了法院庭审的程序,切身感受到了法庭的威严和法律的神圣。观摩结束后,边检官兵们纷纷表示受益良多,对庭审程序有了更为直观的感受,进一步增强了程序意识和法制意识。(王林萍)

市法院清晨出击 集中执行15件案件

11月29日清晨,市法院开展涉民生案件集中执行行动。集中执行的15个案件,包括拖欠农民工工资、抚养、赡养、邻里纠纷等关系百姓切身利益的案件(下图)。南通及启东市部分人大代表、镇村干部见证执行。

清晨5点多,市法院60多名执行人员分8组来到汇龙、东海、海复、近海等区镇,寻找被执行人。行动中,执行人员在东海镇和海复镇,分别对两处邻里纠纷案件进行强制执行。特别是在东海镇的执行现场,执行人员为申请执行人杨老伯清理了被堵塞的污水管道,恢复杨老伯的生活便利,维护了权利人的合法权益。

此次执行行动中,部分案件当场得以履行,一个案件达成了和解,强制执行矛盾激化的排除妨害案件两起,被执行人茅某、顾某某,因拒不履行生效法律文书确定的内容,分别被司法拘留15日和7日。

市法院党组成员、执行局局长周喜春介绍,为提高执行的成功率,近年来,市法院多次利用夜间、清晨等非工作时间开展集中执行。截至目前,今年这样的错时执行行动已开展了12次。(启东台)



间主任杨德军告诉记者,“以前对法院工作不熟悉,参加了一次观摩庭审活动后,切实感受到了法律的威严和庭审纪律的严明,平时也会更加留心关注法院新闻。”

为进一步拉近与代表委员的距离,市法院每年向代表委员赠阅《人民法院报》《江苏法制报》,建立联络微信群,第一时间以图文并茂的形式向代表委员推送法院工作资讯,便于代表委员更加直观地了解法院,更加快捷地提出意见和建议。

对代表委员提出的意见建议、关心的案件事项,安排专人负责,做到逐案登记、逐案督办、逐案答复。需要向人大代表说明的主动上门向人大代表进行说明,通过说明与沟通,使代表充分理解;需要进一步整改提高的,认真总结,结合实际情况,制定切实可行的整改方案,将办理情况及时向人大代表通报。“两会”期间派干警代表旁听小组讨论,广泛听取并搜集代表委员意见建议,能当场答复的当场答复,不能当场答复的一周内答复,确保事事有着落,件件有回音。此举赢得了代表委员的一致好评,近两年“两会”期间均零建议、零提案。

深层次融合,提升联络工作实效
“我要为启东法院执行局点个赞!”南通市人大代表刘娟获悉一失联多年的被执行人线索后,立即通过联络工作微信群与该院联系。该院执行局110迅速安排出警,并成功执行到部分执行款。执行现场图片实时传到群里,代表委员们纷纷点赞。

围绕全年法院工作的重要部署、重大活动、重点工作,制定人大代表及政协委员联络计划,明确和细化年度联络工作的重点、方式和要求,做好活动策划和方案设计。同时,定期分析工作推进情况,及时查找问题、改进工作,做到代表委员联络工作与法院工作同步部署、同步推进,切实保障代表委员对法院工作的知情权、参与权、监督权,让代表委员更深入地了解、支持并监督法院工作。

多渠道互动,沟通联络“零距离”
12月14日,启东市黄海滩涂开发有限公司党委书记顾邦祥、江苏捷捷微电子股份有限公司品质管理部部长侯辉、江苏启力锻压机床有限公司董事长施永飞等人大代表、政协委员,以及企业界人士30余人齐聚市法院四楼会议室,一场关于如何进一步强化对民营经济司法保护的“企业家”头脑风暴”正在进行。

“联络工作是我们直接倾听群众呼声的重要渠道。”市法院党组书记、副院长陆艾华在开场致辞中表示,希望通过征求企业界代表委员的建议意见,更好地发挥审判职能,为优化营商环境做出更多贡献。

除了像“企业家座谈会”这种专项视察座谈活动,市法院结合深化审务公开工作,还举办了法院开放日、法庭开放日、邀请代表委员参加民事公开听证、参与涉诉信访接待、体验个案执行、观摩庭审直播等形式多样的活动,不断拓宽代表委员了解和监督法院工作的渠道。

南通市人大代表、上海振华重工启东海洋工程股份有限公司生产部综合车



向宪法宣誓

12月4日,第五个国家“宪法日”。市人民法院全体干警在院长潘建的带领下,向宪法庄严宣誓。

加强人才队伍建设 夯实法院工作根基

市法院党组副书记、副院长 陆艾华



队伍强则事业兴,加强队伍建设是法院工作永恒的课题。近年来,市法院按照“抓管理、促规范、提公信”的总体思路,始终坚持以能力建设为关键,以廉政建设为根本、以文化建设为引领,大力提升法院队伍建设工作水平,促使法院工作再上新台阶。

以能力建设为关键,着力提升干警全面素质。始终坚持人才兴院方针,把教育人、锻炼人、培养人作为能力建设的关键,全面提升干警综合素质。组织干警深入学习党的十八大、十九大报告、习近平

总书记系列讲话精神,通过开展“法官的良知”系列教育活动、“争做合格党员、合格法官,讲述身边好故事”演讲活动、举办道德讲堂和司法伦理讲座、组织党员干警代表参加王鲍烈士纪念馆等活动,加强干警党性修养。与浙江大学、山东大学等建立合作关系,借助高校资源开展法官再教育,提升法官业务能力。开展“百日办案竞赛”、技能考核、裁判文书评比、调研等活动,不断提升干警业务水平。针对青年干警占比比较高的现状,以青年干警的教育、锻炼、培养为重点,成立

青年法官沙龙,定期邀请院领导、资深法官授课,加强相互交流,加速青年干警成长。目前青年干警已经成为审判、执行一线的中坚力量,2016年以来,有18名青年干警通过竞岗方式走上中层岗位,青年干警在《人民法院案例选》《人民法院报》等各级报刊发表论文、案例,以及在各级学术研讨会上获奖文章共计97篇,位居全市法院前列。

以廉政建设为根本,着力提升从严治警水平。把党风廉政建设放在队伍建设的重中之重,加强审判执行工作关键环节监督,充分落实党组主体责任和监督主体责任。丰富廉政教育方式方法,对新任干部进行任前谈话、对干警开展关爱提醒谈话,邀请市纪委沈良杰书记上廉政课,开展作风建设整顿月、“算好廉政账”专题教育月活动,观看警示教育片,进行廉政测试等活动,促使每位干警筑牢防线、守住底线。规范法官审判权,进一步细化刑事审判定罪量刑和民事审判自由裁量权标准,防止同案不同判等现象发生。深入推进审判权运行机制改革,着力解决“审判分离”“合而不议”的问题,通过规范审判权力、落实审判责任,推动公正廉洁司法。积极推进执行裁决权和实施权相分离的改革举措,以执行权的科学配置、合理分解为关键,根除执行权过于集中、容易滥用的现象。制定《进一步强化院领导带队督察工作的实施方案》,每周都有院领导会同监察科同志进行院务督察,2016年以来共

开展督察122次,发出督察通报37期,有力地提升了作风建设水平。

以文化建设为引领,着力提升队伍凝聚力。树立“文化育院”的发展理念,营造积极进取、充满活力、特色鲜明的文化氛围,以此凝聚、激励、规范、引导法院干警。将原有的院史陈列室与法制文化长廊整合为综合性的法院文化景观,集院史展示、法文化展览、干警文化作品展示于一体,形成浓郁的法院文化氛围。加大对图书馆的资金投入,增加馆藏法律书籍,为干警学习工作提供保障。完善立案大厅、家事审判庭、司法公开室等场所的配套文化建设,展示良好的法院形象。围绕司法核心价值观,凝聚集体智慧,博采各方建议,选定“崇法厚德、格物至公”作为院训,彰显全院干警献身司法,践行法治的精神追求。不断完善审判执行、院务管理和廉政建设方面的规章制度,把制度建设与文化养成统一起来,增强制度的执行力和法律文化的渗透力。重视法律文化的创新,通过师徒结对等方式,延续“传帮带”的优良传统,增强干警之间的凝聚力。利用业余时间,组织干警开展有益身心的体育文化活动,开展文艺汇演、演讲比赛、羽毛球、篮球比赛等活动,让干警舒缓压力、怡情益智,增强团队活力。

院长论坛